

无煤之县变出“煤”

阳高县“一把秸秆”的再生之路

粮食归仓，秸秆归企。11月的阳高县，农民们仍在地里忙着销售作物秸秆，再挣一茬钱。企业抢购秸秆，缘于阳高县蹚出了秸秆转化再生的又一条新路——燃料化利用变成“煤”。

阳高县是传统的农业大县，其中玉米、谷黍、高粱等粮食作物种植面积达70.99万亩，占总播种面积的75.58%。手中有了粮，心中不会慌。但对阳高人来说，填饱了肚的同时也有了新难题——每年约25.8万吨秸秆的处置就是个麻烦事。

农民愁秸秆咋处置，干部愁着火咋应对，政府愁环保咋保障。办法追着问题走，阳高县打出了一套“组合拳”，通过对秸秆“肥料化”“饲料化”“基料化”“原

料化”利用，拓宽秸秆的转化利用渠道。该县把废弃秸秆经过粉碎——除尘——挤压——冷却等工艺，加工成颗粒状燃料，让无煤之县变出“煤”。这样处理的秸秆约占到了全部秸秆总量的七成。

新路子也引出新问题。谁来加工，怎样加工，往哪销售……难题难不倒有心人，办法总比困难多。经过调研，该县采取项目补贴引进企业等措施，不仅对有意投资建设秸秆加工生物质颗粒的企业在购置机器设备、电力设施安装上给予实际投资总额50%的补贴，还深入企业现场办公，解决企业建设、运营诸多难题，确保企业科学生产，并对企业当年所生产的生物质颗粒全部由政府埋单，免费发放给贫困户取暖，由此

涌现出桔鑫种植养殖综合专业合作社、中田聚丰生物质能源有限公司等10家企业。

该县农业农村局环监站站长王志明说：“农民乐了，再也不用为清理田间秸秆发愁了，还卖了钱，每亩秸秆能销售二三十元。企业笑了，这10家企业仅2019年就加工生物质颗粒2万吨，消化了近5万亩农田的秸秆，当年实现销售收入1700万元。贫困户暖了，使用生物质燃料不仅省了取暖支出，更挣了钱，每年有近200名贫困户在燃料加工企业打工，年人均增收近2万元。环境美了，田间地头秸秆焚烧现象没有了，使用生物质颗粒燃料零污染。”

本报记者 李兴华

前三季度 我市社会消费465亿元

本报讯（记者 孙向阳）前三季度，我市社会消费品零售总额完成465.28亿元，同比下降，其中食品粮油、中西药品、建筑及装潢材料销量增长较快，汽车、油品销量下降。这是记者昨日从市商务局获悉的。

前三季度，我市食品粮油增长迅速，生活需求继续提升，生活必需品保障到位，消费旺盛超过往年，大型商超增幅较高，拉动了社会消费品零售额增加。受疫情和季节影响，我市中西药品销售较好，限额以上中西药品类实现零售额7.2亿元，同比增长8.9%。随着国内疫情从根本上得到控制，我市购房者对装潢需求迫切，建筑及装潢材料销售突出。汽车销售增速降幅明显，随着民用汽车保有量的增加及汽车经销商经营模式的变化，市民购车欲望及消费需求降低，汽车消费出现大幅下滑。受疫情持续影响及国际经济下滑趋势压力，汽油、服装、鞋帽、针纺织品类、金银珠宝类、书报杂志类、家用电器和音像器材类销售额均大幅下降。

邮政企业 全力备战“双11”

本报讯（记者 李兴华）“双11”临近，快递物流企业又将迎来一次大考。记者昨日从市邮管局了解到，面对即将到来的生产旺季，市邮管局联合市公安局等部门重点部署“双11”期间我市寄递渠道安全服务保障，确保实现质量“双11”、安全“双11”、绿色“双11”。

受疫情影响，今年实体经济的发展遇到了前所未有的困难，这也导致电商平台的蓬勃发展。多数商家把希望寄托在下半年，尤其是‘双11’。”市邮管局相关负责人介绍，为保障寄递渠道安全，我市采取比日常更高的防控标准，尤其是加强冷链寄递渠道“人物同防”疫情防控措施，突出抓好重点场所、重点环节、重点人群的精准防控，强化全市邮政快递业常态化疫情防控，



“双11”临近，中通大同分公司进行了疫情防控、急救技术等相关培训。 李兴华 摄

严守底线，并结合安全生产隐患排查治理专项行动检查，抓好落实整改。

此外，督导企业严格落实寄递渠道实

名收寄、收寄验视、过机安检三项制度，严防不法分子通过寄递渠道从事违法违规行为。

节能环保取暖家电受青睐

本报讯（记者 高欣）连日来，记者走访我市家电卖场看到，电暖炉、暖风机等取暖家电均被摆在卖场最显眼的位置，节能、健康、环保成了这些家电的共同特征，也颇受消费者青睐。

1日上午，记者在永泰南路某家电卖场看见，咨询购买取暖家电的人络绎不绝。“天气越来越冷了，父母年纪大了，想为他们买一台节能环保的暖风机，老人们

用起来舒心也放心。”消费者张女士对记者说。某品牌取暖器销售人员告诉记者，每年10月至12月是取暖家电的销售旺季，像电暖扇、暖风机、踢脚线取暖器等小家电颇受消费者青睐。最近一段时间，平均每天能卖出10台左右取暖器，每台价格在500至2000元不等。

随后，记者来到位于教场街的一家电器卖场，各大品牌专柜的销售人员均表

示，空调、热水器、浴霸等家电也迎来销售旺季。一位品牌销售人员向记者介绍说，今年的取暖家电在外形、材质上都有了显著变化，也更加注重环保和节能。

记者走访中注意到，市场上也有一些杂牌的取暖家电，其中难免存在良莠不齐的现象。因此，消费者在购买时，一定要认准知名品牌产品，并询问了解是否有售后服务，以免贪图便宜上当受骗。

避免持有退市股票 市民投资谨防“踩雷”

本报讯（记者 孙向阳）刘先生投资的一只股票被摘牌退市了，亏了一笔钱。记者昨日从山西证券大同分公司了解到，一些市民持有退市股票，投资面临巨大风险，建议市民买卖股票一定要谨慎，莫要“踩雷”。

三年前，刘先生以每股12多元买了3000股保千里股票，这是一家从事计算机软硬件研发的企业。刘先生认为，保千里的业绩会改善股价会上涨，不料公司连续亏损被摘牌退市了，最后一个交易日，保千里股价只有0.17元。并非只有刘先生一人“踩雷”，山西证券大同分公司人士说，几乎每只退市的股票都有市民“踩雷”。到目前为止，A股市场退市股票有100多只，原因大致分为连续亏损、吸收合并、转板及违法违规退市等。今年，资本市场加快吐故纳新，已经有5家公司被摘牌，有多只股票股价徘徊在1元至2元之间，时刻面临退市。

市民如何规避退市股票？山西证券大同分公司相关人士建议，市民在选择股票时需要查看上市公司财务报表，如已出现连续亏损或者长期处于微亏或微利的公司，或股价偏低、热衷于概念堆砌而无实质性主业的上市公司，需要格外谨慎，谨防“踩雷”。

垃圾分类 幸福未来

防 疫 有 我 爱 卫 同 行



大同日报 社宣

